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Зьмены ў судовай сыстэме
Яраслаў Марэк /  Jaroslav Marek

Сярод найважнейшых зьменаў, якія трэба было ажыцьцявіць у заканадаўстве Чэскай рэспублікі пасьля 

1989 году, былі ў асноўным зьмены канстытуцыі, якія вялі б да пераўтварэньня Чэскай рэспублікі 

ў дэмакратычную прававую дзяржаву. У першую чаргу размова ішла пра завядзеньне асноваў падзелу 

ўладаў і сыстэму зтрымак і супрацьвагаў. У сувязі з гэтым надзвычай важным і тэрміновым было 

стварэньне незалежнай і дзеючай судовай сыстэмы.

Канстытуцыйны суд
Судовую сыстэму ў першую чаргу было патрэбна дапоўніць канстытуцыйным судом і судом 

адміністрацыйным. Канстытуцыйны суд быў узаконены яшчэ ў 1968 годзе, калі ў рамках тагачасных 

рэформаў прадугледжвалася існаваньне канстытуцыйнага суду новаствораным законам аб чэхаславацкай 

фэдэрацыі. Аднак суправаджаючы закон аб дзейнасьці і арганізацыі гэтых судоў ніколі ня быў прыняты, 

канстытуцыйны суд да 1989 году ня быў рэальна заснаваны і застаўся толькі на паперы. Больш таго, ён 

мусіў займацца пераважна спрэчкамі ў паўнамоцтвах між фэдэрацыяй і асобнымі рэспублікамі і для 

новай сытуацыі, якая склалася пасьля 1989 году, патрэбна было іначай дэфінаваць яго паўнамоцтвы. 

Пасьля доўгіх дыскусій Канстытуцыйны суд быў заснаваны аж ў студзені 1992 году і дзейнічаў ён адзін 

год да распаду Чэхаславацкай фэдэрацыі. Судзьдзяў Канстытуцыйнага суда прызначаў прэзыдэнт 

Чэскай і Славацкай Фэдэратыўнай рэспублікі з кандыдатаў прапанаваных парлямэнтам. Судзьдзі 

Канстытуцыйнага суду прызначаліся на сем год. Канстытуцыйны суд складаўся з 12 судзьдзяў. На пасаду 

судзьдзі Канстытуцыйнага суду мог прапаноўвацца і прызначацца несудзімы грамадзянін, які можа 

абрацца ў Фэдэральны сход, дасягнуў 35-ці гадовага ўзросту, меў вышэйшую юрыдычную адукацыю 

і працаваў ня меней за 10 год па юрыдычнай спэцыяльнасьці.

Пасьля распаду фэдэрацыі праўнамоцтвы канстытуцыйнага суду часова перайшлі ў кампэтэнцыю 

Найвышэйшага суду Чэскай рэспублікі і на працягу 1993 году на падставе закона аб канстытуцыйным 

судзе ўзьнік новы Канстытуцыйны суд Чэскай рэспублікі. З таго часу судзьдзяў Канстытуцыйнага суду 

прызначае прэзыдэнт рэспублікі са згодай Сэнату. Канстытуцыйны суд складаецца з 15 судзьдзяў, якія 

прызначаюцца на 10 год. Судзьдзём канстытуцыйнага суду можа быць прызначаны несудзімы грамадзянін, 

які можа абірацца ў Сэнат (гэта значыць пасьля дасягненьня саракагадовага ўзросту), мае вышэйшую 

юрыдычную адукацыю і ня меней за 10 год юрыдычнай практыкі.

Значэньне канстытуцыйнага суду
Галоўнай задачаю канстытуцыйнага суду зьяўляецца кантроль за адпаведнасьцю законаў і іншых 

юрыдычных нормаў канстытуцыі. Гэты кантроль належыць да так званых зтрымак і супрацьвагаў 

адносна заканадаўчай улады. Разьбіральніцтва выконваецца альбо ворганамі несудовага тыпу (напрыклад 

парлямэнтам альбо адмысловай камісіяй) альбо ворганам судовага тыпу. Напрыклад, ў дзяржавах 

з ангала-амэрыканскай юрыдычнай сыстэмай гэты кантроль праводзяць звычайныя суды, а ў Эўропе 

для гэтых мэтаў часьцей скарыстоўваюць адмысловы суд, які не належыць да аб’яднаньня звычайных 

судоў. У Чэскай рэспубліцы ў кампэтэнцыю канстытуцыйнага суду ўваходзяць і іншыя функцыі. Гэта 

разбор канстытуцыйных скаргаў, якія мае права падаць юрыдычная ці фізычная асоба ў тым выпадку, 

калі лічыць, што кампэтэнтным судовым альбо адміністрацыйным рашэньнем, удзельнікам якога яна 

зьяўлялася, было парушана яе асноўнае права ці свабода.

Наступнымі працэсамі, якімі займаецца канстытуцыйны суд, зьяўляюцца рашэньні адносна выбараў. 

Гэта працэсы аб правамоцных сродках супраць рашэньня, калі дэпутат ці сэнатар ня быў законна абраны, 

ды працэсы ў выпадках сумневу аб страце магчымасьці абірацца ды несумяшчальнасьці пасады дэпутата 

ці сэнатара (дэпутат або сэнатар ня могуць быць адначасова на пасадзе прэзыдэнта, судзьдзі ці іншай 

у адпаведнасьці з законам).

Канстытуцыйны суд, на падставе скаргі Сэната, шляхам адмысловага разьбіральніцтва прымае 

рашэньне аб здрадзе прэзыдэнта. Пад здрадай разумеюцца дзеяньні прэзыдэнта скіраваныя супраць 

дзяржаўнага сувэрэнітэту і цэласнасьці рэспублікі, а таксама і супраць яе дэмакратычнага ладу. 
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Іншымі важнымі справамі, якімі займаецца канстытуцыйны суд, зьяўляецца вырашэньне спрэчак аб 

аб’ёме кампэтэнцый дзяржаўных ворганаў і ворганаў тэрытарыяльнага самакіраваньня. З усіх вышэй 

пералічаных працэсаў перад канстытуцыйным судом галоўным чынам адбываюцца працэсы аб адмене 

юрыдычных нормаў, якія пярэчаць канстытуцыі і працэсы па разгляду канстытуцыйных скаргаў. 

Канстытуцыйны суд сваімі рашэньнямі скіроўвае дзейнасьць агульных судоў і ўсталяванай юдыкатурай 

спрыяе аднароднасьці судовай сыстэмы.

Адміністрацыйны суд
Задачай адміністрацыйнага суду ў першую чаргу зьяўляуцца перагляд законнасьці адміністрацыйных 

рашэньняў, гэта значыць рашэньняў выканаўчых ворганаў. Адміністрацыйны суд зьяўляецца зтрымкай 

і супрацьвагай для выканаўчай ўлады. Яшчэ адміністрацыйны суд кантралюе нарматыўныя акты ворганаў 

дзяржаўнага кіравання (напрыклад пастановы ўраду, рашэньні муніцыпалітэтаў у межах пашыраных 

паўнамоцтваў), а пры неабходнасьці і іншыя падзаконныя прававыя нормы. Да 1989 году адміністрацыйных 

судоў не існавала альбо абмяжоўваліся толькі пераглядам даволі вузкай сфэры пастановаў. Размова ідзе 

пра пастановы, пра якія адмысловы закон пастанавіў, што яны могуць пераглядацца ў судовым парадку 

(напрыклад пастановы ў сфэры сацыяльнага забесьпячэньня). З 1990 году ў Чэхаславаччыне паступова 

павялічыўся пералік адміністрацыйных рашэньняў, які падлягалі судоваму перагляду.

Канстытуцыя 1992 году ўжо ўключала ў сябе артыкулы, якія датычыліся паўнамоцтваў 

судовых інстытутаў Найвышэйшага адміністрацыйнага суду. Падзаконная юрыдычная норма, якая 

б рэглямэнтавала працэсы перад Найвышэйшым адміністрацыйым судом і іншыя працэсы па перагляду 

законнасьці адміністрацыйных рашэньняў, была прынятыя аж на 10 год пазьней. Да гэтага часу 

адміністрацыйныя суды былі ўзаконеныя папраўкай у грамадзянска-працэсуальным кодэксу ды так 

званай генэральнай агаворкай, што перагляду могуць падлягаць усе адміністрацыйныя рашэньні за 

выключэньнем непасрэдна законам абумоўленых. Прычынай дзесяцігадовага чаканьнья прыняцьця 

закону сталася недастатковая палітычная воля кіруючых партый. Таму калі адміністрацыйныя суды разам 

з Найвышэйшым адміністрацыйным судом былі часткаю канстытуцыйнага парадку ў Чэскай рэспубліцы, 

то сам Найвышэйшы адміністрацыйны суд быў створаны аж у 2003 годзе.

На сёньня адміністрацыйныя суды паводле чэскага заканадаўства зьяўляюцца адмысловай судовай 

сыстэмай, функцыі якой часткова перададзены муніцыпальным судам. Вяршыняй гэтай сыстэмы 

зьяўляецца незалежны і спэцыялізаваны Найвышэйшы адміністрацыйны суд. Перагляду падлягаюць 

усе адміністрацыйныя рашэньні. Без судовага кантролю актаў выканаўчай улады не магчыма ўявіць 

функцыянаваньне дэмакратычнай дзяржавы. Калі кантроль законнасьці такіх рашэньняў будзе аддадзены 

толькі вышэйшым інстанцыям выканаўчай улады, то ня будзе захавана аб’ектыўнасьць і справядлівасьць 

рашэньня. Таму неабходна такі кантроль праводзіць ворганам, які не залежыць ад дзяржаўнай 

адміністрацыі, найлепш для гэтага падыходзіць суд.

Незалежнасьць судзьдзяў
Незалежнасьць і бесстароннасьць судзьдзі зьяўляецца наступнай важнай перадумовай для нармальнага 

функцыянаваньня судоў, якая ў камуністычнай Чэхаславаччыне не бралася пад увагу. Судзьдзі на свае 

пасады абіраліся на розныя тэрміны. Фармальна дэкляравалася іх незалежнасьць. Да 1964 году судзьдзі 

абіраліся нацыянальнымі камітэтамі на 3 гады, пасьля 1964 году гэты тэрмін стаў 10 год і абіраліся яны 

зноў жа нацыянальнымі камітэтамі. Адклікаць іх мог той самы ворган, які і абраў. Прычынай адкліканьня 

магло быць дасягненьне 65-ці гадовага ўзросту, кепскі стан здароўя ці нарэшце цяжкое парушэньне 

судзейскіх абавязкаў.

Ужо на першы погляд відаць, што становішча судзьдзі было няпэўным і законы не гарантавалі яму 

незалежнасьць і бесстароннасьць. Судзьдзя залежыў ад воргана, які яго абраў, што азначала ад воргана 

выканаўчай улады, якім і быў нацыянальны камітэт. Тое, што судзьдзяў абіралі на абмежаваны тэрмін, 

азначала паўтор выбараў, што таксама не спрыяла гарантыям яго незалежнасьці. Пасьля 1989 году 

становішча судзьдзяў зьмянілася і судзьдзяў у Чэскай рэспубліцы ўжо не абіралі, але прызначалі, хай 

зноўку прадстаўніком выканаўчай улады – прэзыдэнтам рэспублікі, але без часовага абмежаваньня. 

Пра парушэньні судзьдзі ўжо не вырашае ворган які яго прызначыў, але дысцыплінарны сэнат суду, які 

складаецца толькі з судзьдзяў.

Наступнай перадумовай незалежнасьці зьяўляецца немагчымасьць пераводу ў іншы суд. Законы да 

1989 году дазвалялі перавесьці судзьдзю, хай нават толькі на пераходны пэрыяд. Пасьля 1989 году законы 

дазволілі перавод судзьдзі ці перавод у іншы суд часова толькі са згоды самога судзьдзі ці па яго просьбе. 
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Перавесьці судзьдзю безь ягонай згоды можна толькі на падставе правамоцнага рашэньня дысцыплінарнага 

сэнату суду. Наступным інструмэнтам незалежнасьці і бесстароннасьці судзьдзі зьяўляецца забарона яму 

выконваць іншыя аплочваемыя функцыі ці прыбытковыя дзейнасьці, акрамя навуковых, педагагічных, 

літаратурных або мастацкіх. За прыбытковую дзейнасьць ня лічыцца прыбытак з маёмасьці судзьдзі, калі 

яна не зьяўляецца актыўным прадпрымальніцтвам (напрыклад, здача ў арэнду ўласнай нерухомасьці).

У пяцідзесятыя гады шырокімі карнымі паўнамоцтвамі валодалі адміністрацыйныя ворганы 

(нацыянальныя камітэты). Гэтыя ворганы маглі прызначаць высокія штрафы ды жорсткія прысуды 

пазбаўленьня волі, а іх рашэньні не падлягалі перагляду судом. Такая прававая норма фактычна вяла 

да самавольства нацыянальных камітэтаў. Цяперака пакараньні пазбаўленьнем волі могуць прызначаць 

толькі незалежныя суды. Меньш цяжкія парушэньні таксама санкцыянуюцца, аднак ужо не пазбаўленьнем 

волі. Найчасьцей выкарыстоўваюцца пакараньні грашовыя ці забарона на пэўную дзейнасьць (тыповай 

зьяўляецца забарона на кіраваньне транспартным сродкам, як санкцыя за кіраваньне ў нецьвярозым 

стане). Такія санкцыі могуць прызначаць і ворганы выканаўчай улады (адміністрацыйныя ворганы). Такія 

рашэньні аднак падлягаюць судоваму перагляду ў межах адміністрацыйных судоў.

Прынцып аб’ектыўнай праўды
Грамадзянскія працэсы былі да 1989 году падпарадкаваны прынцыпу аб’ектыўнай праўды. На практыцы 

гэта азначала, што ў спрэчцы заўсёды высьвятлялі так званую аб’ектыўную праўду, хаця часам патрэбы 

ў гэтым не было. Бакі спрэчкі так мелі адносна абмежаваную дыспазіцыю ў самім разьбіральніцтве. 

Фактам зьяўляецца тое, што да 1989 году ў Чэскай рэспубліцы не было рынкавай эканомікі, што 

выяўлялася ў малой колькасьці спрэчак. Да таго ж прадметам абсалютнай бальшыні працэсаў былі 

спрэчкі грамадзянскага суіснаваньня, напрыклад спрэчкі між суседзямі.

Да прымяненьня прынцыпу аб’ектыўнай праўды пасавала і роля пракурора, які ў тыя часы працаваў 

як ворган усеагульнага кантролю законнасьці. Дзякуючы шырокім паўнамоцтвам ён мог уступаць 

практычна да ўсіх судовых разьбіральніцтваў, у тым ліку і грамадзянскіх. Цяперака дзейнасьць пракурора 

звузілася на крымінальныя працэсы, а менавіта на абвінавачаньне падазраванага за крымінальнае 

злачынства ды прадстаўленьне інтарэсаў дзяржавы ці па сутнасьці ўсяго грамадзтва ў крымінальных 

працэсах супраць абвінавачанага. Пасада пракурора была пасьля 1989 году перайменавана на пасаду 

дзяржаўнага прадстаўніка.

Толькі пасьля 1989 году разам з разьвіцьцём рынкавых адносін пачала хутка расьці колькасьць 

новых судовых спрэчак і прымяненьне прынцыпу аб’ектыўнай праўды, пры якім заўсёды высьвятляўся 

сапраўдны стан рэчаў, паказала сябе як залішняе і даўгое па часе. У шмат якіх выпадках высьвятленьне 

аб’ектыўнай, поўнай праўды даступнымі сродкамі было практычна немагчымым і суды сваімі сіламі 

гэтую аб’ектыўную праўду не маглі праверыць. Таму ў грамадзянскіх працэсах пры вырашэньні спрэчак 

пачалі выкарыстоўваць так званы прынцып фармальнай праўды, калі суд браў пад увагу рэчы, якія яму 

прадставяць бакі спрэчкі, і вытрымліваў форму разьбіральніцтва ды сам высьвятляў права на падставе 

прапанаваных бакамі цьверджаньняў. Бакі спрэчкі такім чынам болей валодалі сваёй спрэчкай і толькі ад 

іх залежыла, што суду прапанаваць і што суд будзе разьбіраць.

Суд ніколі ня мае права ў сваім рашэньні прыймаць прапановы бакоў. Дзякуючы прымяненьню 

прынцыпу фармальнай праўды можна ўжываць інстытут рашэньня пры пратэрміноўцы, калі 

невытрыманьне пэўнай формы разьбіральніцтва (напрыклад, неяўка ў суд пасьля позвы) санкцыянуецца 

стратай спрэчкі. Гэта зьяўляецца адным з самых выніковых інстытутаў, які дазваляе супрацьдзейнічаць 

наўмыснаму зацягваньню разьбіральніцтва. Пасьля 1989 году сталася вельмі праблематычным хуткае 

вымаганьне права. Колькасьць судовых спрэчак расла, судзьдзі ня мелі досьведу ў рынкавых адносінах, а 

старыя працэсуальныя правілы гралі на руку таму боку спрэчкі, які імкнуўся пазьбегнуць ці затрымаць 

судовае разьбіральніцтва. Інстытут рашэньня пры пратэрміноўцы, быў аднім з тых, які дапамог пазбавіцца 

зацягваньня працэсаў.

Дзяржаўны прадстаўнік
Да 1989 году пракуратура мела задачу нагляду за пасьлядоўным прымяненьнем і захаваньнем законаў 

ды іншых прававых нормаў міністэрствамі і іншымі ворганамі дзяржаўнага кіраваньня, нацыянальнымі 

камітэтамі, судамі, эканамічнымі суб’ектамі ды іншымі арганізацыямі і грамадзянамі. На чале 

пракуратуры стаяў генэральны пракурор Чэхаславацкай сацыялістычнай рэспублікі. Пракуратура тады 

была якімсьці ўнівэрсальным ворганам дагляду за выкананьнем законнасьці, а ў ейнай правамоцы была 

магчымасьць актыўна ўступаць практычна ва ўсе разьбіральніцтвы з удзелам дзяржаўных ворганаў.
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Закон аб дзяржаўным прадстаўніцтве, які ўвайшоў у моц 1 студзеня 1994 году, зрушыў пракуратуру 

ды замяніў яе дзяржаўным прадстаўніцтвам. Дзяржаўнае прадстаўніцтва ўжо не зьяўляецца ўсеагульным 

ворганам нагляду за законнасьцю, якім была пракуратура, але ворганам прызначаным для прадстаўленьня 

дзяржавы пры ахове грамадзкіх інтарэсаў у справах павераных законам. Яно зьяўляецца ворганам 

грамадзкай скаргі ў крымінальных працэсах і выконвае іншыя задачы, што выплываюць з крымінальнага 

кодэксу, выконвае нагляд за выкананьнем законаў у месцах арышту, пакараньня пазбаўленьнем волі, 

ахоўваемае лячэньне, ахоўваемае ці прымусовае выхаваньне ды ў іншых месцах, дзе паводле закону 

абмяжоўваецца асабістая свабода. Права прысутнасьці ў іншым, не крымінальным, працэсе і выкананьня 

іншых задач дзяржаўнае прадстаўніцтва мае толькі ў выпадках якія прызначаюцца адмысловым законам. 

Выкананьне іншых задач пракуратуры, якімі зьяўляліся кантроль за дзейнасьцю іншых дзяржаўных 

ворганаў, было пераведзена ў паўнамоцтвы адпаведных дзяржаўных ворганаў у межах уласнага кантролю 

дзейнасьці і нагляду.

Пэўныя задачы часткова перайшлі ў паўнамоцтвы Найвышэйшага кантрольнага камітэту, як 

воргану нагляду. Некаторыя задачы ўжо не зьдзяйсьняе ніводзін ворган – гэта напрыклад уваходжаньне 

ў грамадзянскі судовы працэс, якое паводле прынцыпаў судовага разьбіральніцтва ўжо не патрэбна. 

Асноўнай дзейнасьцю дзяржаўнага прадстаўніцтва сталася прадстаўленьне дзяржавы ў крымінальным 

працэсе супраць падазраванага ў зьдзяйсьненьні крымінальнага злачынства. Паліцыя злачынства 

спачатку расьсьледуе і пасьля камплектацыі справы перадае яе дзяржаўнаму прадстаўніку, які на падставе 

гэтай справы выпрацоўвае абвінавачваньне ды падае яго адпаведнаму суду.

Гандлёвы рэестар
З магутным разьвіцьцём рынкавых адносінаў пасьля 1989 году пачалі ўзьнікаць гаспадарчыя суб’екты, 

якія трэба было браць на ўлік. Дзеля гэтай мэты і ўзьнік гандлёвы рэестар – адкрыты грамадзкасьці сьпіс 

гаспадарчых суб’ектаў ды найважнейшых зьвестак пра іх: час узьніку, зьмены і зьнікненьня, статутны 

капітал, статутны ворган ды іншае. Гэты сьпіс вядуць муніцыпальныя суды і для запісу ў рэестар створана 

адмысловая працэдура. Неабходна каб гэты сьпіс быў адкрыты грамадзкасьці і каб прадпрымальнікі 

маглі з дапамогаю гэтага гандлёвага рэестру спраўджваць зьвесткі пра сваіх гандлёвых партнэраў. Без 

функцыяваньня рэестру прадпрымальніцкіх суб’ектаў увогуле нельга ўявіць рынкавую эканоміку. Але 

адносна вялікі час патрэбны для запісу ў гандлёвы рэестар у Чэскай рэспубліцы ўсё яшчэ зьяўляецца 

адным з балючых праблемаў.

Наступнай праблемаю быў пазьнейшы ўзьнік ворганаў назіраньня за рынкам і пазьнейшыя зьмены 

пакараньняў за парушэньне правілаў прадпрымальніцтва. Рынкавыя рэформы адбываліся раней за 

зьмены ў адпаведным заканадаўстве, асабліва доўга чакалі стварэньня ворганы па нагляду за рынкам 

капіталу, не былі ўведзены новыя нормы для парушэньняў зьвязаных з несумленным прадпрымальніцтвам 

і фінансавым махлярствам ды адчуваўся недахоп якасных фіскальных законаў і падатковых ворганаў, з-за 

чаго дзяржава не атрымала грунтоўных фінансавых сродкаў.

Яраслаў Марэк скончыў Юрыдычны факультэт Карлавага ўнівэрсытэту ў Празе, працаваў ва ўрадзе раёну Прага 4, 

зараз зьяўляецца адвакатам-стажорам у адвакацкай канцылярыі Рыхтэцкі & Главачак (Rychetský & Hlaváček).


